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Анотація 

У статті досліджено мікрострахування для використання малозаможними 
верствами населення і малого бізнесу. Автором здійснено аналіз страхових ризиків з 
метою визначення меж застосування мікрострахування, виокремлено основні ризики 
малозаможного населення України, запропоновано механізми реалізації 
мікрострахування в Україні. 

 
Abstract 

Paper describes the research of the microinsurance for the use of the poor people 
and small business. Author has been analyzed insurance risks in order to determine the 
boundaries of the microinsurance, highlighted the main risks of a poor population of 
Ukraine and offered the mechanisms of rendering of microinsurance in Ukraine. 

 

Постановка проблеми. У 2000 році ООН було названо більше 40 кількісних 

показників для оцінки прогресу і досягнень Цілей Розвитку Тисячоліття [1]. Останні є 

орієнтиром для держав, слугують основою розвитку, допомагають зосередити увагу 

політиків на головних питаннях. Зокрема для сімей з низькими доходами називаються 

такі цілі, як необхідність мати початкову шкільну освіту для всіх дітей, зниження на три 

чверті коефіцієнту материнської смертності; зупинення розповсюдження СНІДУ та інших 

серйозних захворювань. Допомогти в досягненні названих цілей може 

мікрострахування, завдяки якому стає можливим розв’язати або пом’якшати деякі 

проблеми тієї частки населення, що потерпає із-за низьких доходів. 

Ідея об'єднання ризиків і страхування людей з низьким рівнем доходів і малого 

бізнесу в світі не є новою. У 1992 році комерційний банк Болівії BancoSol почав 

працювати на власному ринку з клієнтами з малим рівнем доходів і фактично 

започаткував створення фінансових інститутів, що стали зорієнтованими на подібні 

ринки. Враховуючи той факт, що більшість населення будь-якої країни не є заможною, 

актуальність страхування і мікрофінансових інститутів стає очевидною [2]. 
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Неофіційні схеми розподілу ризиків вже існують і в теперішній час знайшли 

застосування в багатьох країнах Азії, Африки і Латинської Америки. Проте ці схеми, як 

правило, охоплюють тільки невелику частину втрат, лише один або два ризики. Тому 

актуальним є вивчення основних ризиків населення з невеликими доходами з метою 

охоплення реальних ризиків, що найчастіше трапляються в житті таких людей і суттєво 

на них впливають. 

Префікс "мікро" не означає зменшення значимості наявних ризиків для бідного 

населення. Навпаки, зазвичай такі ризики можуть бути пов'язані з такими обтяжливими 

несприятливими подіями як хвороби, смерть і втрата власності. А протистояти таким 

ризикам бідним людям дуже складно. Тому навіть невелика за розмірами, „мікро” 

підтримка може стати їм в нагоді. 

У Проекті Стратегії розвитку фінансового сектору України на період до 2015 року 

визначено приоритетні напрями розвитку, серед яких названо можливість впровадження 

системи мікрострахування для незаможних верств населення і необхідність державної 

підтримки соціально значущих видів страхування [3]. Рішення про запуск 

мікрострахування в Україні не легко реалізувати, оскільки раніше не було особливих 

причин для придбання спеціальних навичок і створення інституційної структури, які 

комерційні страхові компанії розвивали протягом десятиліть, щоб запобігти можливим 

ризикам. Для цього спочатку необхідно теоретично дослідити передумови 

впровадження мікрострахування з врахуванням особливостей розвитку вітчизняної 

економіки, а потім запропонувати відповідні механізми такого впровадження. 

Результати такого дослідження автор і пропонує в цій роботі. 

Аналіз досліджень та публікацій з проблеми. Можливість впровадження 

мікрострахування і проблемні питання, що виникали у слаборозвинених країнах світу 

вивчалися такими зарубіжних вченими як В. Браун (Warren Brown) [4], К. Черчил (Craig 

Churchill) [5], В. Джин-Квон (W. Jean Kwon) [6], М. Маккорд (Michael J. McCord) [7], 

М. Орессіо та В. Сідху (Maria Orecchio and Vikram Sidhu) [2], М. Морріс, І. Келлі та 

А. Гінчерман (M. Morris, E. Kelly and A. Gincherman) [8]. До російських вчених, що 

досліджували це питання можна віднести Е. Гребєнщикова [9]. Щодо України, слід 

зазначити що наукових публікацій вітчизняних науковців на цю тему автору не відомо, 

за виключенням праці Г. В. Колєснікової [10] і В. І. Ляшенка [11], які розглядали 

проблему мікрофінансування в розрізі страхування мікрокредитів. Отже, хоча немає 

сумнівів в тому, що бідні сім'ї вкрай схильні до ризиків, і що вони потребують захисту від 
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таких ризиків, в Україні ця проблема залишається не тільки нерозв'язаною, а навіть 

доводиться констатувати відсутність теоретичних розробок з цього питання. 

Саме тому метою дослідження є визначення ризиків і параметрів 

мікрострахування, як методу управління ризиками та інструменту, який може бути 

використаний незаможними клієнтами страхових компаній, з метою реалізації послуг 
мікрострахування в Україні. 

 
Викладення основного матеріалу. 

 
Мікрострахування як засіб убезпечення 

Страхування можна розглядати з двох сторін: з одного боку - це захист 

страхувальників, з іншого – це вигідний бізнес для страховика. Отже, воно завжди має 

елементи протистояння двох сторін. З цих позицій страхування нагадує дволикого 

грецького бога Януса – бога дверей і воріт, бога початку і кінця, всіх входів і виходів. 

Ефект подвійного обличчя характерний і для мікрострахування: одне „обличчя” - захист 

бідних (у разі страхування малозабезпечених) і захист малого бізнесу (у разі 

страхування малого бізнесу), друге „обличчя” - новий напрямок бізнесу для страховика. 

Проте ці два „обличчя” мають дещо спільне – одне „тіло”. Незалежно від того, з якого 

боку дивитися на „обличчя”, „тіло” страхування, тобто його основні операції і функції, що 

воно виконує, залишаються в значній мірі тими ж самими. З цих позицій 

мікрострахування повинно бути потрібним і корисним обом сторонам одночасно. 

Мікрострахування може розглядатися з позицій соціального захисту населення. 

Соціальний захист є складовою заходів держави щодо регулювання умов відтворення 

суспільного виробництва. Він спрямований на мінімізацію конфлікту між ефективністю 

та соціальною справедливістю і формуванням доходів населення, тому тісно пов'язаний 

з загальноекономічною ситуацією в країні. Соціальний захист – це основне право 

людини, що закріплюється положеннями Конституції України і Загальною декларацією 

прав людини, проголошеною ООН [12-13]. З різних причин, що пов'язані з механізмом 

розподілу доходів, ступенем розвиненості системи соціального захисту виявляється 

така диференціація доходів, що приводе до поділу населення на заможних і бідних [14-

15]. 

Як показують соціологічні дослідження соціальна ситуація в Україні є досить 

напруженою і наявний поділ суспільства за рівнем добробуту ще більше погіршується 
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тим, що заможні всіляко обмежують доступ бідного населення до вищого класу, 

ухвалюючи відповідні закони, створюючи приватні привілейовані навчальні заклади, 

недоступні для більшості, установлюючи неринкову оплату праці [14]. За таких умов 

ефективність і межі застосування державного соціального захисту зменшуються 

настільки, що без мікрострахування вже не обійтися. 

З одного боку можна вважати мікрострахування добровільною формою 

соціального страхування бідних. З іншого боку мікрострахування має власні риси, що 

виходять як за межі існуючого ризик-менеджменту так і за межі соціального 

захисту (рис. 1). Так, наприклад, деякі об’єкти власності (худоба, посуд, помешкання) 

або прострочена позика не забезпечуються соціальним захистом в звичайному 

розумінні. Водночас важливими складовими соціального захисту і мікрострахування є 

здоров’я, життя, непрацездатність. 

       Ризик-
менеджмент

Соціальний
захист

Мікрострахування
 

Рисунок 1 Перетин областей ризик-менеджменту, мікрострахування та соціального захисту і 
місцезнаходження мікрострахування на сучасному рівні. Відокремлення мікрострахування може 

відбуватися за рахунок неформальних об’єднань, релігійних груп, міжнародних фондів 
підтримки. 

 

Цікаво, що звичайне страхування набуло поширення в кінці 19 століття як 

фінансова послуга саме для бідних, бо вважалося що багаті не мають потребу у 

страховому захисті, оскільки вони можуть вийти із скрутного становища без сторонньої 

допомоги. З часом такий підхід був переоцінений, страхування стало складнішим і 

заможні теж визнали свою уразливість і почали страхуватися. Наразі в Україні 

страхуються в першу чергу саме заможні. Отже, необхідно повернути страхування до 

тих, для кого саме воно було розроблено в першу чергу. 

Мікрострахування має відповідати лише основним потребам малозабезпечених 

при захисті їх від ризиків (медичне страхування, страхування життя, страхування малого 

бізнесу). Воно має бути також зрозумілим (рівень освіти бідних зазвичай є низьким), 

доступним за вартістю та з мінімальною кількістю формальних кроків під час 
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обслуговування (економія часу є особливо актуальною для представників малого 

бізнесу). 

Дослідження автора роботи дає змогу резюмувати відповідне означення 

мікрострахування. Мікрострахування є видом цивільно-правових відносин щодо захисту 

майнових інтересів (великої кількості) юридичних і фізичних осіб з низькими доходами в 

обмін на низькі платежі (премії), пропорційні вартості ризиків, за умов невеликих 

страхових сум (≤1000 євро), спрощеної системи страхування, високої частки страхових 

відшкодувань і невисокого прибутку страховика [16]. 

З позицій фінансового забезпечення випливають такі характерні ознаки 

мікрострахування: 

– надання страхового захисту суб’єктам з низьким рівнем доходу - для населення, 

домашніх господарств і малого бізнесу; 

– спрощена і неоманлива система страхування; 

– страхування з невеликими виплатами і страховими сумами; 

– існування нижньої межі (100 грн) та верхньої межи (10000 -12000 грн) страхової суми; 

– страхування з низьким рівнем страхових внесків (премій) і тарифів; 

– велика ймовірність настання страхової події; 

– відсутність ретельної перевірки клієнтів; 

– проста структура договору і полісу страхування; 

– процедура страхування і отримання відшкодування суттєво спрощені; 

– висока частка страхових відшкодувань (більше за 50-60% частки страхових премій);  

– низький рівень рентабельності мікрострахової діяльності; 

– низькі витрати на ведення справи (до 20% від страхової премії). 

Особливо важливими є мікростраховий захист осіб, що працюють в 

неформальному секторі економіки і у зв’язку з цим не мають доступу до державних 

програм. Не можуть вони скористуватися і послугами комерційного страхування 

внаслідок своєї неплатоспроможності. 

Виникають питання: як бідне населення може розглядатися с позицій 

впровадження мікрострахування? Звідки вони візьмуть гроші на сплату внесків, якщо 

мають низький рівень доходів або доходи взагалі відсутні? Щодо страховиків, зрозуміло, 

що в нормальній ситуації їм простіше запропонувати звичайне страхування особам з 

передбаченим доходом, навіть якщо це невелика сума, ніж мати справу з 

неформальною економікою з нерегулярними потоками грошей. Хто ж тоді погодиться 
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брати на себе ризики мікрострахування? Ці та інші питання потребують відповідей, які 

залежатимуть від того, які саме соціально важливі потреби незаможних людей 

ігноруються державним соціальним захистом, чому їм недоступні формальні методи 

страхування і хто буде підтримувати страхові компанії, що здійснюватимуть 

мікрострахування. 

Детальний аналіз фінансового забезпечення мікрострахування буде 

представлений в іншій роботі. Зауважимо лише, що розмір страхових премій базується 

на ідеї мінімального страхового внеску за умов нестабільних доходів страхувальників і 

може визначатися двома критеріями: 1) з позиції страхувальника; 2) з позиції 

страховика. Наші розрахунки дають за першім критерієм розмір річного внеску за одним 

договором приблизно 50 грн. За другим критерієм річна премія від одного договору 

мікрострахування, від одного страхувальника дорівнює в середньому з 0,5% до 1% 

розміру страхової суми і визначається в залежності від того, яку страхову суму оберуть 

постачальник послуг і страхувальник. 

 
Ризики і межі застосування мікрострахування 

Проаналізуємо загальні риси страхових ризиків з метою визначення меж 

застосування мікрострахування. 

По-перше, слід відрізняти ризик взагалі та страховий ризик. У ст. 8 Закону України 

“Про страхування” зазначається: “Страховий ризик – певна подія, на випадок якої 

проводиться страхування і яка має ознаки ймовірності та випадковості настання” [17]. 

За критерієм розміру збитків ризики можна поділити на чотири рівні: малі, середні, 

великі, катастрофічні. Перші два найчастіше трапляються при страхуванні майна, великі 

ризики мають місце переважно у страхуванні життя і здоров’я, катастрофічні ризики 

визначаються явищами природи або людської діяльності, які можуть призвести до 

збитків у особливо великих розмірах. Зазвичай страхування охоплює великі, середні та 

малі ризики і застосовується для ризикових видів страхування (іншого ніж життя) в 

межах ймовірностей від q1=0.005 до q2=0.25. Ймовірність у страхуванні життя 

визначається статистичними таблицями тривалості життя населення (таблиці 

смертності). Значна ймовірність ризику передбачає дорогий страховий захист, тобто 

великий розмір страхової премії. Так, на українському страховому ринку страховики 

приймають на страхування ризики переважно з імовірністю меншою 0.2 (20%) і 

фактично відмовляються від ризиків, імовірність яких перевищує цю межу. 
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Якісну залежність функції розподілу частоти страхових подій або імовірності 

страхової події від масштабу збитку показано на рис. 2. Статистика наявних збитків у 

кожного страховика може відрізнятися суттєво – тому форми кривих частоти збитків 

також можуть суттєво відрізнятися: від спадаючих експоненційного або розподілу 

Парето до розподілів з максимумами типу логнормального або гамма-розподілів. 

Зазвичай використовують нормальний розподіл, користуючись правилами великих 

чисел [18]. В останніх працях автора на прикладі страхування іншого, ніж страхування 

життя, було показано, що для випадків невеликої статистики залежність тарифної 

ставки від вірогідності страхової події виявляється не звичайною монотонно зростаючою 

лінією, як прийнято у більшості наукових праць, а немонотонною з максимумом. На цій 

підставі при невеликому числі договорів загальноприйняту методику використовувати 

не рекомендується і потрібно визначати коректні межі страхування [19]. 

 
Рисунок 2. Якісна залежність функції розподілу частоти страхових подій (імовірності q) від 

масштабу збитку. Зазвичай страхування охоплює великі, середні та малі ризики і 
застосовується в межах ймовірностей від q1 до q2. 

 

Теорія ризик-менеджменту стверджує, що в середньому чим меншим є ризик тим 

частіше він трапляється в повсякденному житті (права частина кривої на рис. 2). Така 

ситуація є притаманною, наприклад, ризикам пожежі: можна очікувати велику кількість 

невеликих пожеж і досить малу кількість великих за збитками пожеж. Подібною є 

ситуація з аваріями на виробництві. 

В західній економічній літератури це питання досліджував Хайнрих (Heinrich), який 

побудував діаграму – так званий трикутник Хайнриха (Heinrich triangle). Трикутник 
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узагальнює результати спостережень за декількома тисяч випадків на 

виробництві (рис. 3). Він показує, що на кожне велике пошкодження на виробництві 

припадає тридцять невеликих пошкоджень і триста аварій, які не призвели до 

пошкоджень. Подібні дослідження були повторені декілька разів іншими вченими і 

завжди результат був однаковим: типовим є наявність невеликої кількості випадків із 

суттєвими збитками і досить великої кількості випадків з несуттєвими збитками. Такий 

результат відповідає правій частині залежності, приведеної на рис. 2. Щодо лівої 

частини розподілу на рис. 2 для малих ймовірностей реалізації ризиків (в околі q1), то 

відповідне страхування зазвичай не застосовується в зв’язку з відсутністю страхової 

статистики або має індивідуальний, часто-густо рекламний характер, наприклад, при 

страхуванні шедеврів живопису під час перевезення та експедиції, або ніг відомих 

футболістів чи голосу відомих співаків. 

 
Рисунок 3. Трикутник Хайнриха – на одне катастрофічне пошкодження припадає 30 

дрібних пошкоджень і 300 аварій, що не приводять до пошкоджень. 
 

Розглянемо криву дії певного ризику в часі на населення з урахуванням наявності 

поділу населення за станом добробуту. Коливання частоти настання події для певного 

ризику може давати амплітуди відхилень, що виходять за межі його врегулювання за 

допомогою ризик-менеджменту і соціальних програм захисту. Дія певного ризику може 

мати негативні наслідки як для бідних, так і для небідних. З позицій бідних, що не мають 

страхового захисту, такі події є неврегульованими і можуть мати фатальні наслідки. 

Виходячи з означення мікрострахування та його соціальної спрямованості можна 

зробити висновок, що мікрострахування охоплюватиме лише малі (та частково середні) 

за масштабом збитку ризики. Причому, якщо воно буде здійснюватися звичайним 

страховиком за його критеріями, то воно переважно буде в межах страхування і 
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відомого ризик-менеджменту (справа від максимуму кривої на рис. 2). Якщо ж воно буде 

здійснюватися спеціально створеними мікрофінансовими організаціями або 

міжнародними інститутами чи неформальними групами, тоді межі мікрострахування 

можуть виходити за межі звичайного страхування (q<q1 і q>q2). 

 

Основні ризики незаможного населення України та моделі поведінки 
Систематизація даних дозволяє виділити найбільш поширені ризики для 

населення України з невеликими доходами і малого бізнесу, що є приоритетними з 

позицій впровадження мікрострахування (таблиця 1). 

Таблиця 1 

Найбільш поширені ризики населення з невеликими доходами в Україні 

Ризики малозаможного населення 
1 нещасний випадок  
2 неочікувана хвороба, що потребує госпіталізації 
3 спричинення тілесної шкоди членам сім'ї 
4 втрата працездатності в віці від 18 до 65 років 
5 крадіжка, псування майна 
6 природні катаклізми 
7 несерйозні нетривалі хвороби 
8 ризик смерті  
9 ризик смерті членів сім'ї 
10 втрата роботи 
11 небезпечність запозичення 
12 втрата або недоотримання очікуваного урожаю 
13 ризик витрат на освіту дітей 

Ризики малого бізнесу 
1 втрата бізнесу або комерційних активів 
2 крадіжка, псування майна 
3 нещасний випадок, пожежа 
4 небезпечність запозичення 
5 недоотримання очікуваного прибутку 

 

Результати аналізу виявляють відомі ризики, які вже досить добре досліджені з 

позицій звичайного страхування [20-21]. Таким чином, традиційне страхування могло б 

охопити всі виявлені ризики. Тоді виникає питання, чому цього не відбувається? Що 

заважає здійсненню страхування? Основною причиною є неплатоспроможність бідного 

населення, високі тарифи в межах звичайного страхування, незнання страховиками 

нагальних проблем бідних. Отже необхідно запропонувати інше розв’язання проблеми, 

яке базуватиметься на ідеї мінімального страхового внеску. 
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Результат дії реального ризику на населення і малий бізнес обумовить реакцію, 

яка може відрізнятися в залежності від сили дії ризику та тривалості дії. Поділимо всі 

можливі результати впливу ризиків на три рівня: слабкий, помірний (середній) і сильний 

(шок). Розглянемо на життєвих прикладах різні моделі поведінки населення і бізнесу 

внаслідок дій реальних ризиків  у разі швидкого реагування (швидкого відгук) і результат 

такої поведінки у довготерміновому періоді (рис. 4). Всі обрані стратегії щодо боротьби з 

наслідками спрямовані на зменшення впливу збитків після настання події. Саме тому 

важливим є наявність таких соціально значущих складових реакції як використання 

страхування і самострахування за рахунок накопичення і кредитів, використання 

державного соціального захисту щодо здоров’я і компенсації непрацездатності. 

Соціально значущі складові реакції ми виокремили всередині кожного рівня поведінки і, 

яка є результатом швидкого відгуку. 

Якщо врахувати, що звичайне страхування і соціальний захист є формалізованими 

настільки, що не можуть охопити весь спектр реакцій (рис. 1-2), стає зрозумілим, що 

найбільш повне охоплення може бути досягнуто додатково за рахунок 

мікрострахування (рис. 1-2). У залежності від того, членом якої громади є людина, у неї 

можуть бути також інші можливості реагування, а саме, можливість запозичення грошей 

в релігійних громадах, допомога спонсорів, меценатів і спеціальних комітетів 

допомоги (рис. 4). 

Українські сім'ї з низьким рівнем доходу також намагаються зменшити ступінь 

уразливості за допомогою неформальних групових стратегій по боротьбі з ризиковими 

подіями, що настали, шляхом організації спілок (груп) заощаджень (наприклад 

кредитно-ощадних груп для мешканців одного села), в яких кошти накопичуються і 

перерозподіляються між членами по черзі в певний час або ж виділяються з 

урахуванням особливих випадків, таких як весільні або похоронні церемонії 

(неформальна допомога груп на випадок поховання). Подібні ощадні спілки можуть бути 

особливо ефективними стратегічними засобами в боротьбі з наслідками, які 

спричиняють відносно невеликі і передбачувані витрати. Фактично такі неформальні 

кредитно-ощадні групи являють собою приклад, модель мікрострахування, яке і повинно 

бути простим і ефективним засобом боротьби з реальними ризиками. 
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Рисунок 4. Моделі поведінки в умовах дії реальних ризиків, що найчастіше трапляються в житті, 
і результати такої поведінки у довготерміновому періоді. 
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Основні механізми реалізації мікрострахування в Україні 
Покажемо на простих прикладах від чого і як може захистити мікрострахування. 

Мікрострахування може надавати покриття, пов'язане із смертю або непрацездатністю 

страхувальника в віці від 18 до 65 років, а виплачувана сума може визначатися 

заздалегідь. Водночас таке страхування не може бути універсальним, тому літні люди і 

люди з тривалими, невиліковними захворюваннями скоріш за все будуть виключені з 

групи одержувачів мікростраховки. Виплата відшкодувань цій категорії може підривати 

фінансову стабільність мікростраховика, адже імовірність настання страхових подій тут 

доволі висока. Мікрострахування майна може покривати вартість шкоди або втрати 

будь-якого виду активу, включаючи будівлі, робочі місця, худобу, інвентар, 

устаткування, транспорт, інструменти, особисті цінності. Такий вид страхування повинен 

бути обмеженим певним відрізком часу. Воно може бути запропоновано, наприклад, з 

метою захисту майна, яке було використане як застава при кредитуванні або лізингу. 

Мікрострахування здоров'я може повністю або частково покрити витрати, пов'язані з 

госпіталізацією і хірургічними операціями, медикаментами, оплатою послуг лікарів, що 

виникають унаслідок нещасних випадків або хвороб. Оплата може бути проведена або 

на користь самого одержувача послуг страхування або безпосередньо медичній 

установі. З одного боку, страхові премії повинні бути доступними. З іншого боку треба 

обмежити спектр послуг, що надаються для того, щоб мікростраховикам вигідно було 

цим займатися. Більше того, клієнти повинні самі брати участь в процесі вибору 

страхового продукту, щоб продукт задовольняв їх вимоги і очікування. 

Як ми вже зазначили, для мікрострахування необхідна система, яка буде здатна 

ефективно обслуговувати операції у зручному для клієнта місці і викликати довіру. 

Державні і приватні постачальники послуг мікрострахування повинні дотримуватися 

розумної схеми відносин: просте укладення договору + допомога спонсорів → 

упевненість → задоволення від відшкодування → бажання повторного страхування. 

Здійснення мікрострахування потребує пропозиції нових простих механізмів, які б 

забезпечили необхідні умови постачання названих послуг. Пропонуємо наступні 

механізми реалізації послуг мікрострахування. 

Першій механізм (переважно для малого бізнесу) - використання безготівкових 

розрахунків. Пропозиція полягає у застосуванні інтерактивного інтернет-страхування - 

наданні страхових послуг мікрострахування за допомогою Інтернет в активному режимі 
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“on-line”, де всі операції оплати, підписання договору й одержання поліса можуть 

здійснюватися не відходячи від комп'ютера. У зв'язку з використанням банківської 

системи електронного обслуговування населення, оплата стає можливою в режимі “on-

line”, коли операції “приєднання” до рахунка страхувальника і “зняття” зі свого рахунка 

грошей не вимагають великих зусиль, часу, грошей. Тому така форма надання 

страхових послуг може бути комфортною для малого бізнесу і є добровільною. 

Другий механізм (переважно для малозабезпечених верств населення) - 

використання зарплатних рахунків у банках або доручень. Автором пропонується 

перейти до практики оформлення страхувальником на місці роботи доручення 

бухгалтерії про перерахування страхових внесків з його заробітної плати на рахунок 

постачальника послуг. Така процедура стане особливо простою, так як не потребує 

оформлення багатьох документів і не потребує моральних зусиль для заощадження з 

метою наступної оплати страхового внеску. 

Третій механізм (переважно для бідних верств населення, нужденних і 

безпритульних). Пропозиція автора полягає в тому, що в тих випадках, коли людина не 

може сплачувати навіть невелику суму премій, державний або приватний спонсор може 

частково або повністю взяти на себе сплату премій і забезпечити частину страхових 

відшкодувань. Умовно такий механізм названо автором «страхування без премій». 

Четвертий механізм (переважно для населення сільської місцевості) - Виїзне 

страхування в зручний час. Четвертий підхід полягає у безпосередньому зборі премій 

страховими агентами або іншими представниками страховиків в зручний для клієнта 

час, що може бути визначено заздалегідь через комунікаційні мережі. Можна, 

наприклад, організувати зустрічі раз на місяць або квартал, щоб страхувальники могли 

сплачувати свої внески. Такий прямий метод збору має перевагу, бо він є доступним та 

зручним для клієнтів і забезпечує можливості для особистого спілкування 

страхувальника і страховика. 

Підтвердженням факту мікрострахування в усіх запропонованих механізмах може 

бути і звичайний поліс, який клієнт отримує (після підтвердження оплати) у кур'єра, в 

офісі або листом поштою. Виплата страхового відшкодування у разі настання страхової 

події може здійснюватися тим же шляхом, що і при звичайній купівлі полісу. 
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Висновки 
Дослідження показує наявність перетину областей ризик-менеджменту, 

мікрострахування та соціального захисту і визначає місце та роль мікрострахування. 

Автором визначено характерні ознаки мікрострахування. 

Аналіз залежності функції розподілу частоти страхових подій від масштабу збитку 

виявляє, що звичайне страхування охоплює великі, середні та малі ризики і 

застосовується в межах ймовірностей від q1=0.01 до q2=0.25. В роботі зроблено 

висновок, що мікрострахування охоплюватиме лише малі (та частково середні) за 

масштабом збитку ризики. Обґрунтовано, що якщо мікрострахування 

здійснюватиметься спеціально створеними мікрофінансовими організаціями або 

міжнародними інститутами чи неформальними групами, тоді область його застосування 

може виходити за межі звичайного страхування (ймовірності q<q1 і q>q2). 

За результатами аналізу для незаможного населення і малого бізнесу виявлено 

відомі ризики, які вже досить добре досліджені з позицій звичайного страхування і які 

можуть бути ним охоплені. Дано відповіді на питання, що заважає здійсненню 

страхування таких ризиків. Основною причиною є неплатоспроможність бідного 

населення, високі тарифи в межах звичайного страхування, незнання страховиками 

нагальних проблем бідних. Наголошено, що необхідно запропонувати інше розв’язання 

проблеми, яке базуватиметься на ідеї мінімального страхового внеску. 

Автором розглянуто різні моделі поведінки населення і бізнесу внаслідок дій 

реальних ризиків у разі швидкого реагування (швидкого відгуку) і результат такої 

поведінки у довготерміновому періоді. Показано, що всі обрані стратегії щодо боротьби 

з наслідками спрямовані на зменшення впливу збитків після настання події. 

Здійснення мікрострахування потребує впровадження нових простих механізмів, 

які б забезпечили необхідні умови постачання названих послуг. З цих позицій в роботі 

запропоновано основні механізми реалізації послуг мікрострахування. 

Детальний аналіз фінансового забезпечення мікрострахування буде 

представлений в наступній публікації. 
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